
 Πρόταση για τη δράση μας στην 
Μόνιμη Επιτροπή Θεμάτων  
Περιβάλλοντος και Αειφόρου  
Ανάπτυξης του ΤΕΕ (μέρος 1ο) 

 
Στην επιτροπή αυτή αποφασίσαμε να εμπλα-

κούμε γιατί θεωρούμε πως το ζήτημα της προστα-
σίας του περιβάλλοντος αποκτά τα τελευταία χρό-
νια καθοριστική σημασία για τις λαϊκές τάξεις στη 
χώρα μας. Έχουμε την συναίσθηση ότι οι εργαζό-
μενοι μηχανικοί κατέχοντας την απαραίτητη επιστη-
μονική γνώση μπορούν να συμβάλλουν καθοριστι-
κά στην αντιμετώπιση περιβαλλοντικών προβλημά-
των με ριζοσπαστικό τρόπο, εξαντλώντας την κοι-
νωνική τους ευθύνη και με αυτό τον τρόπο μπο-
ρούν να θέσουν και το ΤΕΕ ως περιβαλλοντικό σύμ-
βουλο των εργαζομένων και της κοινωνίας. Στόχος 
μας είναι να παρέμβουμε με πολιτικές θέσεις, να 
εντάξουμε τον επιστημονικό μας πλούτο στην υπη-
ρεσία της υπεράσπισης της ριζοσπαστικής οικολο-
γίας, να προτείνουμε πρωτοβουλίες σε θέματα που 
ιεραρχούμε ως κρίσιμα και να ενημερώνουμε διαρ-
κώς τους εργαζόμενους συναδέλφους για τα σχετι-
κά θέματα.  Υπό τους παραπάνω όρους αντιλαμ-
βανόμαστε τη συμμετοχή μας στην επιτροπή, φέ-
ροντας το φορτίο της παράταξης «Αριστερός Αντί-
λογος στο ΤΕΕ» και όχι κάποια προσωπική - επαγ-
γελματική επιδίωξη. 

Η μάχη για την διατήρηση και βελτίωση του φυ-
σικού και δομημένου περιβάλλοντος στις κοινωνίες 
που ηγεμονεύει ο καπιταλιστικός τρόπος παραγω-
γής είναι αναπόσπαστο κομμάτι της πάλης των 
τάξεων. Εμφανίζεται ως πρόβλημα όλης της κοινω-
νίας, όλου του κόσμου, όμως αυτή η θέση θελημέ-
να και μη, υποκρύπτει τις τεράστιες ανισότητες των 
επιπτώσεων εις βάρος των πιο πληβειακών στρω-
μάτων της κοινωνίας εις όφελος της συνεχιζόμενης 
κερδοφορίας των «από πάνω» οι οποίοι μάλιστα 
ευθύνονται για το μεγαλύτερο μερίδιο της όποιας 
καταστροφής γίνεται από την εποχή της βιομηχανι-
κής επανάστασης μέχρι και σήμερα στο περιβάλ-
λον. Κατά αυτή την έννοια ο συμβολικός χαρακτή-
ρας που έχει αποκτήσει η έννοια της «αειφόρου 
ανάπτυξης» τείνει να συνταυτιστεί με την έννοια της 
«αειθαλούς καταστροφικής κερδοφορίας» στο 
βαθμό που σε παγκόσμια κλίμακα συνεχίζουν να 
καταγράφονται αποτελέσματα καταστροφής και 
όχι βελτίωσης του της ποιότητας του περιβάλλο-

ντος στο όνομα της συνέχισης της διευρυνόμενης  
καπιταλιστικής ανάπτυξης. Το μεγαλύτερο πρόβλη-
μα που έχει προκύψει, αυτό της κλιματικής αλλαγής, 
δεν μας υποδεικνύει τίποτα άλλο παρά το γεγονός 
ότι ο τρόπος παραγωγής που ηγεμονεύει στις πε-
ρισσότερες πλευρές του πλανήτη (ακόμα και σε 
υποτιθέμενα σοσιαλιστικές δημοκρατίες όπως η 
Κίνα) πρέπει να ανατραπεί και να υποκατασταθεί 
από ένα άλλο μοντέλο ανάπτυξης το οποίο θα 
σφραγίσει αντικαπιταλιστικά και οικολογικά ο αγώ-
νας των εργαζομένων σε όλο τον πλανήτη. 

Η συνεχιζόμενη γιγάντωση του προβλήματος 
και της καθημερινής περιβαλλοντικής υποβάθμισης 
δείχνει επίσης ότι λογικές διαχείρισης και όχι ριζικής 
επίλυσης του προβλήματος που επικράτησαν στα 
διεθνή φόρα, διδάσκονται στους μηχανικούς, και 
επιβάλλονται ως μέθοδοι παρέμβασης για το περι-
βάλλον όπως αυτή της «δήθεν» εξισορροπημένης 
προσέγγισης, του κερματισμού των αιτιών, των 
επιπτώσεων και των λύσεων,  της αρχής του «ο 
ρυππαίνων πληρώνει», καθώς και της μετατροπής 
της ίδιας της προστασίας του περιβάλλοντος από 
υποχρέωση του κράτους, σε μία ανεξέλεγκτη από 
τους θεσμούς βιομηχανία, είναι χρεοκοπημένες και 
πρέπει να πάψουν να νοηματοδοτούν την καθημε-
ρινή παρέμβαση όσων μηχανικών ασχολούνται με 
περιβαλλοντικά ζητήματα καθώς και συλλογικών 
φορέων όπως το ΤΕΕ. 

Η χώρα μας παρότι μη χαρακτηριζόμενη από 
υψηλούς δείκτες στο κλάδο της μεταποίησης  αλλά 
έχοντας στον αντίποδα ακμαίους κλάδους αυτούς 
της κατασκευής, του τουρισμού και της ναυτιλίας, 
προχώρησε στην μεταπολεμική καπιταλιστική της 
ανάπτυξη χωρίς να επιβάλει ουσιαστικούς ελέγχους 
για το περιβάλλον. Αποτέλεσμα τόσο στο φυσικό 
όσο και στο δομημένο περιβάλλον σήμερα να με-
τρούμε ανεπανόρθωτες ανοικτές ζημιές σε ξηρά, 
αέρα και θάλασσα. Η όποια περιβαλλοντική νομο-
θεσία και θεσμοί που δημιουργήθηκαν, κυρίως λει-
τούργησαν τα τελευταία χρόνια είτε ως  άλλοθι κα-
ταστροφής (λόγω ελλείψεων) είτε ως προκάλυμμα 
περιβαλλοντικών εγκλημάτων (λόγω οικονομικών 
προτεραιοτήτων). (… συνεχίζεται) 
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ΜΕΓΑΛΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ – ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΔΥΝΑΜΗΣ  ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ – ΝΙΚΗ ΜΙΑΣ ΜΑΧΙΜΗΣ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΗΣ 
ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗΣ – ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΑΚΟΜΑ ΠΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΤΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ ΔΟΥΛΕΙΑΣ – ΣΤΟΝ 

ΑΓΩΝΑ ΓΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΠΑΝΤΟΥ ! 
Αριστερή Πρωτοβουλία 617   4 έδρες 
ΕΣΑΚ 422   3 έδρες 
Ένωση Εργαζομένων 89     - 
Αυτόνομη Παρέμβαση 31 - 
Αγωνιστική Συνεργασία 15 - 
Άκυρα 4  
Λευκά 3  
ΣΥΝΟΛΟ 1181 7 έδρες 


